
วิรดำ เน ินการว ิจ ัย

การวิจัยคว้ํงน้ืมว้ตถุประสงค์สำด้ญไนการ,ฒ้ฒาด้ชนิชความบกพร่องของผู้ตอบ 
แบบทดสอบ การดำเนินการวิจัยแบ่งออกเป็น 2 ดอน ตอนแรกเป็นการพต่นาด้ชนิชความ 
บกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบ ,ๆนแบบแผนการตอบข้อกระทง ตอน'ท่ีสอง เป็นการคิกษ'าถงคุณกาพ 
ของด้ขนิซ้ึความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบท่ีผู้วิจัยพ«(นาพเไดยการ เปรียบ เทียบคุณภาพ 
ก้บด้ชนิของชาได้ ซังการวิจัยครงน้ืไข้การจ่าลองสถานการณ์ข้ึนด้วย เทคนิคมอนดํคาร์ไล ชิมูเลชน 
(Monte Carlo Simulation) ไดยไข้เคร่ืองคอมพวเตอร์และ S c ie n t if ic  Subroutine 
ภาษาฟอร์แทรน 77 และคิกษาก้บประชากรท่ีมีลักษณะกาวแจกแจงความสามารถแตกต่างก้น 
3 ลักษณะคอ ประชากรมีความสามารถปานกลาง ประชากรมีความสามารถตา และ 
ประชากรท่ีมีความสามารถสูง

ตอนที' 1 การพํฒแาด้ชนิชตวามบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบๆนแบบแผนกาวตอบข้อกระหง

1. คิกษาแนวคิดและเอกสารงานวิจัยท่ีเก่ียวข้อง เพอรวบรวมแนวคิดเก่ียวก้บแบบ 
แผนการตอบข้อกระทง และด้ชนิชคุณภาพแบบสอบต่าง  ๆ ไดยวิเคราะห์ท่ีมาของด้ชนิต่าง  ๆ ซัง 
ผู้วิจัย เน้นท่ีแบบแผนการตอบตามแนวคิดของก้ตแมน และของชาได้ ด้ง เน้ือหาแนวคิดและผลการ 
วิจัยตามรายละเอ๊ยดปรากฏไนบทท่ี 2 ตอนท่ี 1 และ 2

2. กาวคิกษานำ เพอ เสนอกรอบความคิดไนการฟ้ณนาด้ชนิชความบกพร่องของผู้ตอบ 
แบบทดสอบไนแบบแผนการตอบข้อกระทง ซังไนการวิจัยคร่ืงน้ืผู้วิจัยได้คิกษานำและได้กรอบ 
ความคิดด้งน้ื

กรอบความคิดได้จากการวิ เ คราะห์แบบแผนการตอบของก้ตแมนและของซาได้ ไดย 
นำเอาจุดเหมีอนและจุดแตกต่างของแบบแผนการตอบท่ีงสองแบบมาวิเคราะห์หาลักษณะสำด้ญและข้อ 
บกพร่องแล้วจังพฌแาด้ชนิชความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบไนแบบแผนการตอบของผู้วิจัยข้ึนเท่ีอ 
แก้จุดบกพร่องต่าง  ๆ ซังจุดบกพร่องของแบบแผนการตอบของกดแมนและชาได้น้ืน อยู่ที่การเรียงค่า 
ความยากง่ายของข้อกระทงเท่ีอไข้ไนการวิเคราะห์หาค่าด้ชนิของท่ีงสอง แนวคิดน้ืเป็นการเรียงข้อ
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กระทงตามลำดับ ความยากง่ายของข้อกระทงตามทฤษฎีการทดสอบแบบด้ังเดมใ!งต้องไข้คะแนนรวม 
ของแต่ละข้อไนกลุ่มเป็นหล้กไนการเรียงลำดับของข้อกระทงแต่ละข้อจากข้อท่ีมผู้ตอบตอบถูกมากไปน้อย 
ค่าดัชนของก้ตแมนและของซาาต้จึงเก่ียวข้องทับกลุ่มผู้ลอบ เพราะค่าความยากที่นำมาเรียงลำดับาน 
เมตรีกซ์เป็นความยากท่ีเกดจากกลุ่มผู้สอบ เพ่ือไห้เป็นภาพท่ีข้ด เจนข้นจึงขอเสนอไห้พจารแทภาพท่ี12 
ไดยสมมุต่ว่ามีน้กเรียน 18 คนสอบข้อสอบจำนวน 5 ข้อ นำผลท่ีไต้จากการสอบมาจ้คเป็นเมตรีกข้ ดังน้

ภาพประกอบท่ี 12 แผนภูมเอส จำนวนน้กเรียน 18 คน ข้อสอบจำนวน 5 ข้อ และดัชนีของซาไต้

ข้อกระทง ( j )  คะแนนรวม ดัชนี
ผู้สอบ( i) 1 2 3 4 5 ของผู้สอบ ของชาไต้

1 1 1 1 1 0 4 .00 ( .00)
2 1 1 1 0 1 4 .65 (.33)*
3 1 1 1 0 0 3 .00 ( .00)
4 1 1 0 1 0 3 .16 ( .20)
5 1 1 0 0 1 3 .65 (.40)*
6 1 0 1 0 1 3 1.13 (1.00)
7 1 1 0 0 0 (1) 2 (3) .00 ( .40)
8 1 1 0 0 0 2 .00 ( .00)
9 1 0 1 0 0 2 .44 ( .50)

10 1 0 0 1 0 2 .59 ( .66)
11 0 1 1 0 0 2 .74 ( .83)
12 0 1 0 1 0 2 .88 (1.00)
13 1 0 ! 0 0 0 (1) 1 (2) .00 (.83)*
14 1 0 0 0 0 1 .00 ( .00)
15 0 1 0 0 0 1 .45 ( .50)

. 16 0 0 1 0 0 1 1.14 (1.25)
17 0 0 0 1 0 1 1.36 (1.50)
18 0 0 0 1 0 1 1.36 (1.50)

จำนวนผู้ตอบถูก (Y, j) 12 10 7 6 3 (5)
ไนแต่ละข้อ
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จากภาพท่ี 12 จะเป็นว่าการเร่ยงลำด้บข้อกระทงจะเร่ยงจากข้อท่ีง่ายไปหาข้อท่ียาก 
ไดยเร่ยงจากซ้ายไปขวา ซ้งข้อสอบท่ีง่ายหมายถึงข้อสอบท่ีผู้สอบทำถูกจำนวนมากจากจำนวนผู้สอบ 
ทงหมด และการคำนวณด้ขนของขาได้นนคำนวณจากค่าผลต่างของ 1 กับอัตราส่วนความแปรปรวน 
ร่วมของเวคเตอร์ของการตอบข้อกระทงของผู้สอบ 2 ประเภทคอ ความแปรปรวนร่วมของ 
เวคเตอร์ของคะแนนท่ีได้จากการตอบข้อสอบ (Observed score) ของแต่ละข้อกัปจำนวน 
ผู้สอบท่ีตอบข้อสอบข้อน้ํนถูกเป็นต้วเคษ และความแปรปรวนร่วมของคะแนนของผู้สอบเม่ือข้อสอบ 
เป็นไปดามเมตร่กข์ของกัตนมนท่ีสมบูรณ์ (Guttman 1941) กับจำนวนผู้สอบท่ีตอบข้อสอบข้อนนถูก 
เป็นต้วส่วน เขึยนเป็นสูตรได้ด้งน้ื

เมื่อ. X i 3 คอ คะแนน (0,1)ของผู้สอบ ข้อท่ี j คนท่ี i
Yj คอ ความถ่ีหรึอจำนวนผู้สอบท่ีตอบข้อสอบข้อท่ี j ถูก
U ij  คอ คะแนน6เนอุคมคดเมื ่อข้อสอบเป็นไปตามเมตร่กซ้ของกัตแมน

(U ij  จะเท่ากับ 1 เม่ือค่า j ข๋ึงเป็นลำดบท่ีของข้อนน'ท่ีเร่ยง 
ตามความยากมีค่าน้อยกว่าหร่อ เท่ากับคะแนนรวมของคนท่ี i และ 
U ij  จะเท่ากับ 0 เม่ือค่า j ข๋ึงเป็นลำด้บท่ีของข้อน้นท่ีเร่ยงดาม 
ความยากมีค่ามากกว่าคะแนนรวมของคนท่ี i)

C ( s i )  คอ ด้ขมีซ้เตอนผู้สอบของขาได้ ของผู้สอบคนท่ี i

ส่วนด้ขมีบ่งชข้อสอบของขาได้ของข้อสอบข้อท่ี j ก็มสูตรไนอักษฌะเดยวกันข่ีงสูตรของ 
ขาได้นมแนวคดมาจากอัตราส่วนของด้ขนอำนาจจำแนกแบบด้งเคํม (Traditional -  
Discrim ination Index) คอ rj เป็นความอัมฟ้นซ์ของข้อกระทงข้อท่ี j กับคะแนนรวม 
ของทุก  ๆ คน (Item -tota l Correlation) ต่อด้ขนอำนาจจำแนกมาตราฐาน
(Standardized D iscrim inating Index ) คอ 1*3 ลำหร้บข้อ j น้นคอ

C (si) = 1 -  COV(Xi3 ,¥3)
COV(Ui3 ,Yj)
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ค่า d ) (Xi 3 ) -  é  (Ui 3) เพราะจำนวนเล1ข 1 ,ๆนสดมภ์ j น้ันไฝแปรเปล่ียน 
( I n v a r i a n t )  จังทำไห้จำนวนเลข 1 ,ๆนสดมภ์ j ของเวคเตอร์ Xi 3 และ Uij เท่ากน
เพราะฉะน้ันส่วนเบ่ียง เบนมาตราฐานของทงสองต้วจัง เท่ากน

ก้าวเคราะภ์ดูจากภาพบ่ี 12 และสูตรการหาค่าดัขนของซาได้แล้วจะเหนว่าด้ชนึ 
ของซาได้จะข้ึนอยู่กับกลุ่ม เพราะว่าถ้าไนแต่ละข้อมจำนวนผู้ตอบถูกเปล่ียนไปค่าดัขนของซาได้ก็ 
จะเปล่ียนไปด้วย เช่น คนท่ี 2 มค่าด้ขนของซาได้เท่าก้บ .65 แสดงว่ามความบกพร่อง ,ๆนการ 
ตอบข้อสอบ แต่ถ้าจำนวนผู้ตอบถูกของข้อท่ี 5 เปล่ียนจาก 3 เป็น 5 ค่าด้ชนของซาได้ของ 
คนท่ี 2 จะเปล่ียนเป็น .33 ข้ึงเป็นผู้สอบท่ีไม่บกพร่องไนการตอบข้อสอบทง ๆท่ีแบบแผนการตอบ 
ของคนท่ี 2 ย้งคงเดมอยู่ ก็แสดงไห้เห็นว่าคนท่ี 2 จะบกพร่องไนการตอบข้อสอบหร่อไม่ข้ึนอยู่กับ 
คนอ่ืน  ๆ ไนกลุ่ม ข้ึงตามสภาพท่ีเป็นจร่งแล้ว ความบกพร่องไนการตอบของคนท่ี 2 จะมากหร่อ 
น้อยเพึยงไดน้ันไม่ควรจะข้ึนอยู่กับคนอ่ืน  ๆ ไนกลุ่ม จากข้อบกพร่องเหล่าน้ัผู้วจัยจังพฒนา
ดัชนข้ึความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบไนแบบแผนการตอบข้อกระทง ไดยเสนอแนวคดไนการ 
จัดเร่ยงข้อกระทงตามความยากของข้อกระทง (๖) และเร่ยงผู้สอบตามความสามารถท่ีแห้จร่ง 
ของแต่ละบุคคล (0) ท่ีไม่ เก่ียวข้องกับคะแนนรวมของกลุ่มแต่ข้ึนอยู่กับคุ{«สมบ่ติของข้อกระทงตาม 
ทฤษฎการตอบสนองข้อกระทง และผู้วจัยได้พ»!นาสูตรมาจากข้อตกลงเบองด้นท่ี'ว่า ผู้สอบท่ีตอบ 
คำถามท่ียากได้ก็ควรจะตอบคำถามข้อท่ีง่ายทงหมดได้ และผู้สอบควรจะตอบคำถามข้อท่ีม'ไอกาส 
มากไนการตอบข้อสอบข้อน้ันถูกได้ และตอบคำถามข้อท่ีม่ไอกาสน้อยไนการตอบข้อสอบข้อน้ันถูก 
ไม่ได้ และผู้สอบท่ีมิคะแนนรวมของผลการสอบเท่ากันควรตอบข้อคำถามได้เหมอนกัน เก{นท์ไน 
การแบ่งเขตระหว่างคะแนน ! กับคะแนน 0 ไข้คะแนนรวมของแต่ละบุคคลเป็นเก{นห้ไน
การแบ่งเขตคะแนน 1 กับคะแนน 0 ข้ึงไนอุดมคติเม่ือข้อสอบเป็นไปตามเมดร่กซ์ของก้ตแมน 
ข้อกระทงท่ีฐกจัดเร่ยงจากข้อง่ายไปหาข้อยาก ข้อกระทงข้อท่ีสำดับความยากมค่าน้อยกว่าหร่อ 
เท่ากับคะแนนรวมของแต่ละบุคคลควรจะ เป็น 1 และข้อกระทงข้อท่ีสำดับความยากมค่ามากกว่า 
คะแนนรวมของแต่ละบุคคลควรจะเป็น 0 ข้ึงเป็นเกณห้เดยวกับแนวคดไนการขํฒนาดัขนึของซาได้ 
ผู้วจัยได้นำแนวคดท่ีผู้วจัยเสนอไว้ข้างด้นมาประยุกต์ร่วมกับสูตรการหาดัชนึของซาได้ ผู้วจัยได้ 
เสนอสูตรการหาดัชนํข้ึความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบ จากค่าผลต่างของ 1 กับอ้ตราส่วน 
ของความแปรปรวนร่วมของเวคเตอร์ของคะแนนท่ีได้จากการตอบข้อสอบ (Observed score)
แต่ละข้อกับไอกาสไนการตอบข้อสอบข้อน้ันถูกเป็นดัวเคษ และความแปรปรวนร่วมของคะแนนของ 
ผู้สอบ เม่ือข้อสอบ เป็นไปตามเมตร่กซ์ของกัตแมนท่ีสมบูร{«กับไอกาสไนการตอบข้อสอบข้อน้ันถูกเป็น 
ตัวส่วน เขียนเป็นสูตรได้ดังน้ั
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สูตรกาวหาดัชนีช้ึความบกพร่องของผู้ตอบแบบสอบท่ีผู้วิจัยพฒนาข้ึน

COV(Xij .Pi 3)DFC1 = 1 -  ------— 1----------
COV(Ui3 , P i 3 )

เม่ือ Xi 3 
Uij

DFC1
P i i

ดัอ คะแนน (0,1)  ของผู้สอบข้อท่ี j คนท่ี i
คอ คะแนน6เนอุดมคตเม่ือข้อสอบ เฟ้น!ปตาม เมตรกซ์ฃองก้ตแมน

(บi 3 จะ เท่ากับ 1 เม่ือค่า j ซ่ึงเป็นลำดับท่ีของข้อน้ํนท่ีเริยง 
ตามความยากมค่าน้อยกว่าหริอเท่ากับคะแนนรวมของคนท่ี i และ 
U i3 จะเท่ากับ 0 เม่ือค่า j ซ่ึงเฟ้นลำด้บท่ีของข้อน้นท่ีเร่ยงดาม 
ความยากมค่ามากกว่าคะแนนรวมของคนท่ี 1)

คอ ดัชนีชความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบคนท่ี i
ดัอ ไอกาสการตอบข้อท่ี j ถูกของคนท่ี i ซ่ึงคำนวเนจากสูตร

EXP (01 -  ๖ 3 )
P i 3 = -

1 + EXP (01 -  ๖3 )

๖3 คอ ค่าความยากของข้อท่ี j 
©i คํอ ความสามารถท่ีแท้จริงของคนท่ี i

จากการดักษานำของผู้วิจัยพบว่า สูตรท่ีผู้วิจัยพ้ฒาข้ึนน้ัจะไม่ข้ึนอยู่กับกลุ่มของผู้ตอบ 
ข้อสอบ เพราะว่าค่าของดัชนีชความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบ จะข้ึนอยู่กับไอกาสการ 
ตอบข้อสอบแต่ละข้อไค้ถูกต้อง(ของผู้สอบแค่ละคน ซ่ึงไอกาสการตอบข้อสอบถูกของแต่ละคนจะข้ึนอยู่กับ 
ความสามารถของแต่ละบุคคลกับความยากของข้อสอบข้อน้น ตามสูตรท่ีคำนวณเท P i3 ท่ีเสนอ 
ไว้ข้างบนน้ เพราะฉะน้ันไม่ว่าจำนวนผู้ตอบถูกของข้อสอบแต่ละข้อจะเปล่ียนแปลงไปอย่างไร 
ค่าดัชนีชความบกพร่องของแต่ละบุคคลจะไม่ข้ึนแก่กัน
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รายละเอยด‘ของสูต! DFC1 เม่ือ'ไห้เห้นท่ีมาของสูตรท่ีสะดวกๆนการนำไบัไข้คำนวณ
ท

co v  (Xi 3  ,Pï j ) = 1 y  ( X i i  -  Xi .  ) ( P u  -  >น )1า —̂  n
j=l
ท

= X  y  ( X i 3P i 3 -  X i 3y U -  Xi_.Pi3 + X i .  น ' )ท ฏิ— “ท---V  1=1j=l
ท
V  _= X  ( /  Xi 3Pi  j -  X i . M  -  Xi . M  + Xi . น )  ท L—1j=l

ท

cov  ( U i 3

= J _  ( ^ X i 3P i 3 -  Xi . J J L )  

j=i
. X i . ท.

, P i 3 ) = x i y  (1 -  X i . ) < p i 3 - x 6 +  y  (O -X i . ) i  
n  ไ f -  ท -  z—  ^ r

l j = i  j = X i . + i

Xi .
= X (  y ~  P i j  -  X i . M -  -  X i .  X X  +  Xi . M )  

j=i

\

X i.
= X  ( P i3 -  X i .  M  )  

j=i
เม่ือ M  คอ ค่าเฉล่ียของไอกาสการดอบข้อสอบถูกหงฉบับของคนท่ี i

ท
M
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น ท
DFG1 = 1 - J _ ( y  X i 3Pi 3 - X i . M  )

ท ^—j=l___________________
Xi .

2  ( y ~  P i j  -  X i . > พ.)
~ ท ิ L—j=i

Xi .  ท

(1 -  X i 3 ) P i 3 -  y  x i 3 P i 3 
j = l  j=Xi.  +1
Xi .

P i 3 -  X i . M
j=i

เท่ีอาห้สะดวกานการนำไปาข้คำนวณมากขน และสะดากานการไปาข้คำนวณด้วยเคร่ืองคอมพิวเตอร์ร . .  ร. «ร

งน
n i . ท

(1 -  X i 3 ) P i3 -  x i 3 P i 3
j=l j= m . +1

ท1. " ท

z  p,] -  n ‘ - i  -
j=l j=i

ท
เม่ือ i คอ ผิ'สอบคนท่ี 1, 2 , 3 , . . ...............N

j คอ 'ข้อลอบ‘ข้อท่ี 1, 2, 3 ..
Xi 3 คอ 1r 1 คะแนนถ้าผู้สอบคนท่ี i ตอบคำถามข้อท่ี j ได้ถูกด้อง

to  คะแนนถ้าผู้สอบคนท่ี i ตอบคำถามข้อท่ี j ผด
n i . คอ คะแนนวามของผู้สอบคนท่ี i

Pi 3 คอ โอกาสการตอบข้อท่ี j ถูกของคนท่ี i
DFC1 คํอ ด้ขนํช้ืความบกทร่องของผิตอบแบบทดสอบคนท่ี i สตรท่ี 1
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นอกจากสูตรท่ีผู้วจัยเสนอไว้ข้างด้นซ่ึงคืดว่าน่าจะเฟ้นดัชนชความบกพร่องของผู้ตอบ 
แบบทดสอบไดด ผู้ว่จ้ยได้เสนอสูตรอ่ืน  ๆ อีกจากแนวคดข้างด้น เพื่อเป็นทางเลอกไนการ 
พจารณาแอกสูตวท่ีมีคุณภาพมากท่ีสุดมาไข้ ได้แก่สูตรท่ี 2 และสูตรท่ี 3 

สูตรท่ี 2
DFC2 = 1 -  cov (Xi 3 1G3)

cov (U i3 ,G3)

สูตรท่ี 3
DFC3 1 -  COV (Xi 3 ,G3) ^  P i 3

COV ( P i 3 1g 3) ^  X i 3

เพ่ือ Xi 3 คอ คะแนน (0 ,1 ) ของผู้สอบข้อท่ี j คนท่ี i
U i3 คอ คะแนนไนอุดมคตเพื่อข้อสอบเป็นไปตามเมตริกซ์ของกัตแมน

(Ui 3 จ ะ เท่ากับ 1 เพ่ือค่า j ซ่ึง เป็นลำดับท่ี,ของข้อน้ัน'ท่ีเรียงตาม 
ความยากมีค่าน้อยกว่าห ร ิอเท่ากับคะแนนรวมของคนท่ี i และ U i3 จะ 
เท่ากับ 0 เพ่ือค่า j ช่ึงเป็นลำด้บท่ีของข้อน้นท่ีเริยงตามความยากมีค่า 
มากกว่าคะแนนรวมของคนท่ี i)

G3 คือ ค่าเฉล่ียของไอกาสการตอบข้อท่ี j ถูก
N

( G3 = 1/N P i 3 , i = 1 ,2 ,3  ...........N
i=l

N = จำนวนผู้สอบข้อสอบ)
P i3 คือ ไอกาสการตอบข้อท่ี j ถูกของคนท่ี i ซ่ึงค่านวณจากสูตร

P i 3 = EXP (©1-  ๖3)

1 + EXP «=1 -  ๖3)
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b3 ค้อ ค่าความยากของข้อท่ี j
6 i ค้อ ความสามารถท่ีแท้จรงของคนท่ี i

DFCi ค้อ ด้ชนึซความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบคนท่ี i

รายละเอยดของสูดว DFC2 เพ่ือความสะดวก,ในการค้านวถเ มึวซีหาเข่นเดยวกบ
สูตร DFC1

ท1

DFC2 j=l
(1 -  X i3 )G3 -  > X i3G3

j=m .+1
m .

V
2j=i

G-j -  ni

เมอ i ค้อ
j ค้อ

Xi 3 ค้อ

ท1. ค้อ
g3 ค้อ

DFC2 ค้อ

î -  fi

0 คะแนนเทผู้สอบคนท่ี i  ตอบค้าถามข้อท่ี j ผด

รายละเอยดของสูตร DFC3 เพ่ือความสะดวก,ในการค้านวเแ

DFC3 = 1 -  COY (Xi3 ,Gj) ^ P i 3
co v  ( P i 3 ,g3 ) d Xi 3
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เม่ืองจาก

X, .G .
3-3 3.

rp. .G i j  3

DFC3

CO V น 1 .. 1 Gy

<xi 7  ร ่:  G .)
GOV (P , . ,G .)

GOVO  ̂ , G ) .< L  )

= 1 -

_______ ■ ] a
OOV(P.. .  Gj> . < $ ^ 1,

^ พ • ข ้p1 ,)

° ° V C P i j  •i j ’ j น 13)

n f x .  . a  1-  yX , .  G P ? , - ( F  P i3)1 -  f e i  l j  3 l j  f f l  3 . / fe-1 13 f a  *3

ท f Pi j Gj -  I j i j  4Ç aj / n I ^ j -  £  V3=1 10 3 3=1 3 j=1 3V 3=1 3 3=1 3

เม่ือ i 
j

Xi 3

ท
Pi3
Gj

DFC3

คือ ผู้สอบคนท่ี 1, 2, 3 ...............N
คือ ข้อสอบข้อท่ี 1 , 2 , 3 , .............ท
คือ r 1 คะแนนถ้าผู้สอบคนท่ี i ดอบคำถามข้อท่ี j ไถ้ถูกต้อง 

(0 คะแนนถ้าผู้สอบคนท่ี i ตอบคำถามข้อท่ี j ผิด 
คือ จำนวนข้อสอบท้ํงฉบ้บ 
คือ ไอกาสกาวตอบข้อท่ี j ถูกของคนท่ี i 
คือ คำเฉล่ียของไอกาสท่ีผู้สอบตอบข้อท่ี j ถูก 
คือ ดซนข้ความบก•พร่องของผู้ตอบแบบทดสอบคนท่ี i สูตรท่ี 3
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ส ่า ห ร ับ ค ่า ข อ ง ด ัช น ีท ี่ผ ู้ว ิจ ัย พ ัน า ข น น ั้น เ ม ื่อ น ิจ า ร ณ า ใ น เ ส ิง ท ฤ ษ ฎ ีแ ล ้ว ค ่า ข อ ง ด ัช น ีส ืค ว า ม  

บ ก ' พ ร ่อ ง ท ั้ง  3  ช ูต ร  ( D F C 1 , D F C 2 , D F C 3 )  จ ะ ม ีค ่า ช ูง ช ุด แ ล ะ ค ่า ต า ช ุด  โ ด ย น ิจ า ร เ น า ไ ด ้จ า ก ท ี่ม า  

ข อ ง ส ํต ร ท ี่ผ ู้ว ิจ ัย พ ัเ น า ช น น ั้น  ม า จ า ก ผ ล ต ่า ง ข อ ง  1  ก ับ อ ัต ร า ส ่ว น ข อ ง ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง ค ะ แ น น ท ี่ไ ด ้ 

จ า ก ก า ร ต อ บ ข ้อ ช อ บ แ ต ่ล ะ ข ้อ ก ับ โ อ ก า ช ใ น ก า ร ต อ บ ข ้อ ช อ บ ข ้อ น ั้น ถ ูก  เ  ป ็น ต ัว  เ  ช ษ  แ ล ะ ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ 

ข อ ง ค ะ แ น น ข อ ง ผ ู้ช อ บ เ ม ื่อ ข ้อ ช อ บ เ ป ็น ไ ป ต า ม เ ม ต ร ิก ธ ์ข อ ง ก ัต แ ม น ' ท ี่ช ม บ ูร ณ ฑ ับ โ อ ก า ช ' ใ น ' ก า ร ต อ บ ข ้อ ๙ อ บ  

ข ้อ น ั้น ถ ูก  เ ป ็น ต ัว ส ่ว น  น ั่น ค ือ

D F C 1  =  1  -  c o v t x  , p  )

C ° V ( บ ! ^
G O V ( X .  . , p .  . ).1.. zi

" cov( ni . i - pi  F
6  ‘V *  ‘ V

แ ต ่ค ่า  < ^ 1  =  è ( u  เ พ ร า ะ จ ำ น ว น เ ล ข  1  ใ น ส ด ม ภ ์ j  น ั้น ไ ม ่แ ป ร เ ป ล ี่ย น จ ง

ท ำ ใ ห ้จ ำ น ว น เ ล ข  1  ใ น ช ด ม ภ  j  ข อ ง เ ว ค เ ต อ ร  X  แ ล ะ  บ 1 J  เ ท ่า ก ัน  เ พ ร า ะ ฉ ะ น ั้น ค ว า ม  

แ ป ร ป ร ว น ข อ ง ท ั้ง ช อ ง ต ัว จ ัง  เ  ท ่า ก ัน

-  ะ __ r ï . .P. .
ด ัง น ัน  D F C 1  =  1  -  ---------------™ ■ ส่- 1? : . J . .

ui j pi j

เ พ ร า ะ ฉ ะ น ั้น  D F C 1  จ ะ ม ีค ่า ช ูง ส ุด เ ม ื่อ  r x l J F > 1 J  ม ี ค ่ า เ ท ่ า ก ั บ  + 1  แ ล ะ  r u l J p i J  

ม ีค ่า เ ข ้า ใ ก ล ้ 0  ใ น ท า ง ล บ  ห ร ือ เ ม ื่อ  r X i J p i J  ม ี ค ่ า เ ท ่ า ก ั บ  - 1  แ ล ะ  r u l J p i J  ม ีค ่า เ ข ้า ใ ก ล ้ 

0  ใ น ท า ง บ ว ก  จ ะ ท ำ ใ ห ้ D F C 1  ม ีค ่า ช ง ช ุด เ ข ้า ใ ก ล ้ + o 0  ใ น ท ำ น อ ง เ ด ีย ว ก ัน  D F C 1  จ ะ ม ีค ่า

ด ร ช ุด เ ม ือ  r x i J p i J  ม ี ค ่ า เ ท ่ า ก ั บ  + 1  แ ล ะ  r L 1 1 J P  1  ม ีค ่า เ ข ้า ใ ก ล ้ 0  ใ น ท า ง บ ว ก  ห ร ือ เ ม ื่อ  

r x i j P i j  ม ี 1ค ่ า เ ท ่ ' จ ก ั บ  - 1  แ ล ะ  r u i J p i J  ม ีค ่า เ ข ้า ใ ก ล ้ 0  ใ น ท า ง ล บ  จ ะ ท ำ ใ ห ้ D F C 1  ม ีค ่า
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ตาสุดเข้าๆกล้ -  CÛ

แ ต ่ เ ม ื่อ แ บ บ แ ผ น ก า ว ต อ บ  เ ป ็น ๆ , ,y  ต า ม แ บ บ แ ผ น ก า ร ต อ บ แ บ บ ? เ ม ' บ ูร ณ ์ค า ม แ น ว ค ด ,ข อ ง  

ก ัด แ ม น  ซ ึ่ง เ ป ็น แ บ บ แ ผ น ก า ว ต อ บ ท ี่ไ ม ่ม ีค ว า ม บ ก พ ร ่อ ง ๆ น ก า ร ต อ บ  ค ่า ข อ ง ด ัช น ี D F C 1  จ ะ  

เ ท ่า ก ับ  0  เ พ ร า ะ ว ่า แ บ บ แ ผ น ก า ร ต อ บ ๆ น เ ? ง ป ฏ บ ด ก ับ แ บ บ แ ผ น ก า ว ต อ บ ๆ น เ ใ ำ ท ฤ ษ ฎ ึจ ะ เ ห ม อ น  

ก น จ ง ท ำ ๆ . ห  r x i j p i j : = r u i j P i j

ก า ว ห า ค ่า ส ูง ส ุด แ ล ะ ค ่า ต ร ส ุด ข อ ง ด ัช น ี D F C 2  แ ล ะ  D F C 3  ก ็ส า ม า ร ถ ห า ไ ด ้ๆ น ท ำ น อ ง  

เ ค ิย ว ก ับ ด ัช น ี D F C 1  ด ัช น ี D F C 2  แ ล ะ ด ัช น ี D F C 3  ม ีค ่า ส ูง ส ุด ท ี่ +  O Û  แ ล ะ ม ีค ่า ต า ส ุด ท ี่ - < £ >

ค ่า ข อ ง ด ัช น ี D F C 2  เ ม ื่อ แ บ บ แ ผ น ก า ร ต อ บ  เ ป ็น ไ ป ต า ม แ บ บ แ ผ น ก า ร ต อ บ แ บ บ ล ม บ ูร ณ ์ต า ม แ น ว ค ิด ข อ ง  

ก ัด แ ม น  จ ะ ม ีค ่า เ ท ่า ก ับ  0  แ ต ่ค ่า ข อ ง ด ัช น ี D F C 3  เ ม ื่อ แ บ บ แ ผ น ก า ร ต อ บ เ ป ็น ไ ป ต า ม แ บ บ แ ผ น

ก า ว ต อ บ แ บ บ ส ม บ ูร ณ ์ต า ม แ น ว ค ิด ข อ ง ก ัต แ ม น ซ ึ่ง เ ป ็น แ บ บ แ ผ น ก า ร ต อ บ ท ี่ไ ม ่ม ด ว า ม บ ก พ ร ่อ ง ๆ น ก า ร ต อ บ  

จ ะ ม ีค ่า ไ ม ่แ น ่น อ น  ด ัง ใ ! น ๆ น เ ช ง ท ฤ ษ ฎ แ ล ้ว ส ูต ร ด ัช น ี D F C 3  จ ง ไ ม ม่ ีค ว า ม ต ร ง ๆ น ก า ร ว น ีจ ฉ ้ย ค ว า ม  

บ ก พ ร ่อ ง ข อ ง ผ ู้ต อ บ แ บ บ ท ด ส อ บ  เ พ ร า ะ ค ่า ข อ ง ด ัช น ีไ ม ่ม ด ว า ม ค ง ท ี่เ ม ื่อ ผ ู้ต อ บ แ บ บ ท ด ส อ บ ไ ม ่น ีค ว า ม  

บ ก พ ร ่อ ง  ค ่า ส ูง ส ุด  ค ่า ต า ส ุด  แ ล ะ ค ่า เ บ ี่ย ง  เ บ น ม า ต ร ฐ า น ข อ ง ค ่า ด ัช น ี D F C 3  เ ม ื่อ ผ ู้ส อ บ ไ ม ่ม ีด ว า ม  

บ ก พ ร ่อ ง  แ ส ด ง ไ ว ้ๆ น ภ า ค ผ น ว ก  ก

เ พ อ ๆ ห ้เ ป ็น ค ่า ข อ ง ด ัช น ี' ท ี่ผ ู้ว - จ ้ย พ ฒ น า ข ึ้น ' ท ี่ค ำ น ว ณ - จ า ก แ บ บ แ ผ น ก า ร ต อ บ ต ่า ง  ๆ  ก ัน  ข อ ๆ ห ้ 

พ จ า ร ณ า จ า ก ผ ล ก า ร ส อ บ ต ่อ ไ ป ' พ  ไ ด ย ส ม ม ุต ว ่า ม ีน ัก เ ร ่ย น  1 8  ค น  ส อ บ ข ้อ ส อ บ จ ำ น ว น  5  ข ้อ ก ร ะ ท ง  

น ่า ผ ล ท ี่ไ ด ้จ า ก ก า ร ส อ บ ม า จ ้ด เ ป ็น เ ม ต ร ่ก ข ้ด ัง แ ส ด ง ไ ว ้ๆ น ห น ้า ก ัด ไ ป
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ผู้สํอบ ความ ช้อกระทง (j)
( i) สำมารถ 

(6)
1 2 3 4 5 c 1 DFC1 DFC2 DFC3

ค่าความยาก(b) -2 -1 0 1 2
1 1.8 1 1 1 1 0 .00 .00 .00 .26
2 1.6 1 1 1 0 1 .65 .75 .43 .61
3 1.4 1 1 1 0 0 .00 .00 .00 .09
4 1.2 1 1 0 1 0 .16 .38 .34 .42
5 1.0 1 1 0 0 1 .65 .79 .63 .69
6 .8 1 0 1 0 1 1.13 1.05 .98 1.01
7 .6 1 1 0 0 0 .00 .00 .00 .12
8 .4 1 1 0 0 0 .00 .00 .00 .12
9 .2 1 0 1 0 0 .44 .35 .35 .43

10 0 1 0 0 1 0 .59 .75 .70 .75
11 - .2 0 1 1 0 0 .74 .64 .61 .67
12 - .4 0 1 0 1 0 .88 1.01 .96 .98
13 - .6 1 0 0 0 0 .00 .00 .00 .32
14 - .8 1 0 0 0 0 .00 .00 .00 .31
15 -1 .0 0 1 0 0 0 .45 .57 .41 .60
16 -1 .2 0 0 1 0 0 1.14 1.15 .97 .99
17 -1 .4 0* 0 0 1 0 1.36 1.47 1.52 1.38
18 -1 .6 0 0 0 1 0 1.36 1.47 1.52 1.39
จำนวนผู้ตอบถูก(Y J) 12 10 7 6 3
ใ'นแต่ละห้อ

ค่าเฉลี่ยของโอกาสํ .84 .70 .51 .32 .1 6  
การตอบห้อ j  ถูก (Gj)
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ดอนท่ี 2 การสืกษาคุณภาพของดัชนีสัความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบไนแบบแผนการตอบ
ข้อกระทง ไดยการ เปรียบ เทียบคุณภาพก้บดัชนีของซาไต้

ลักษณะข้อมุสท่ีอยู่ไ,ฒถๆนการณ์จ่าสอง
ลักษณะข้อมูลท่ีอยู่ไนสถานการณ์จำลองท่ีไข้ไนการสืกษาเป็นลักษณะข้อมูลท่ีได้จากการ 

สร้างลักษณะการแจกแจงความสามารถโดยไข้เคร่ืองคอมพวเตอร้ และ S c ie n t if ic  
Subroutine ประชากรแบ่งออกเป็น 3 ลักษณะ คอ

1. ประชากรท่ีมีความสามารถตา ไนการวิจัยคร้ังน้ึได้ไข้ลักษณะการแจกแจงของ
ดัวเลขสุ่มเป็นแบบเบ้บวกแทน กำหนดไหมค่าพารามีเดอร้ของการแจกแจง คอ มี'ชลิเมเลขคณด 
มีค่าเท่ากับ -2  ความแปรปรวน มีค่าเท่ากับ 1 ความเบ้มีค่าเท่ากับ 1 และความ'โด่ง
มีค่าเท่ากับ 3

2. ประชากรท่ีมีความสามารถปานกลาง ไนกาววิจัยคร้ังน้ืไข้ลักษณะการแจกแจง 
ของดัว เลขสุ่ม เป็นแบบปกดแทน กำหนด1ไหมีค่าพารามี เตอร้ของการแจกแจง เมอมัช&ผเลขคณต 
M - มีค่าเท่ากับ 0 ความแปรปรวน 0 '2 มีค่าเท่ากับ 1 ความเข้มค่าเท่ากับ 0 และมีความ

ใด่ง เท่ากับ 3
3 . ประชากรท่ีมีความสามารถสูงไนการวิจัยคร้ังน้ึไข้ลักษณะการแจกแจงของตัว เลข 

สุ่มเป็นแบบเบ้ลบแทน กำหนด,ไ,ฒค่าพารามีเดอร้ของการแจกแจง คอ มี'ชฌมเลขคณต 
มีค่าเท่ากับ 2 ความแปรปรวน 0-'2 มีค่าเท่ากับ 1 ความเบ้มีค่าเท่ากับ -1  และมีความโด่ง 
เท่ากับ 3

กลุ่มตัวอย่างท่ีไข้ไนการวิจัยคร้ังนได้มาจากการสุ่มประชากรท่ีสร้างลักษณะการแจก 
แจงดามท่ีกำหนดขน ไดยสุ่มมากสุ่มละ 3 ขนาด คอ จำนวน 35 คน 50 คน และ 200 คน
กับกาวแจกแจงความสามารถของประชากร 3 ลักษณะค่อ ประชากรมีความสามารถปานกลาง
ประชากรมีความสามารถด๋ํา และประชากรท่ีมีความสามารถสูง และสืกษากับข้อกระทงท่ีมีค่า
ความยากอยู่ระหว่าง -3  ถึง +3 ช่ึงมีจำนวนของข้อกระทงของแบบสอบแต่ละฉบับเท่ากับ 30 ข้อ 
60 ข้อ 90 ข้อ และ 120 ข้อ จำนวนผู้สอบ จำนวนข้อกระทง และค่าความยากของข้อกระทง 
องสภาพปกตัของการสอบไนระบบโรงเรียนไนปัจจุบัน

วิ0ดำ เนีนการหดลอง
กาวสร้างและจำลองการทดลองคร้ังนไข้เคร่ืองคอมพวเดอร้ช่วยไนการดำเนีนการ 

ทดลอง โดยดำเนีนการทดลองเป็นพตอนสรุปได้ตามแผนผ้ง ดังต่อไปน
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ภาพประกอฃท่ื 13 แผนผ้ง1บนตอนการดำเนนการทดลอง
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จากแผนผังการดำเนํนการทดลองตังกล่าว ผู้วิจ้ยได้เลนอ,ขนตอนการดำ เนํนการทดลอง 
ไดยละเอียด ข่ืงจะอป็บายๆนลักษผะการทำงานของเคร่ืองคอมทิวเดอร์ตามใmตอนตังน้ี

1. การสร้างลักษผะการแจกแจงความสามารถของประชากรท่ีมีการแจกแจง 3 แบบ 
.เขยนไปรแกรมคอมทิวเตอร์ด้วยภาษาฟอร์แทรน 77 เที่อสร้างการแจกแจง

ของประขากร0เน 3 ลักษผะ ตามแผนกาวทดลองๆนข้นแรกต้องๆข้ไปรแกรมลัปรูทินท่ีมีข่ือว่า 
RANDOM ข่ืงมีลักษผะการแจกแจงแบบยูนฟอร้ม ๆนการสร้างข้อมูลตามว่รการของมอนต่คาร์ไล 
ซมูเลข้น จากนนจํงแปลงข้อมูลๆห้มลักษผะการแจกแจง เป็นแบบปกดด้วยไปรแกรมย่อยลัปรูทินท่ีมี 
ข่ือว่า GAUSS 1 การแจกแจงแบบเบ้ลบและการแจกแจงแบบเบ้บวก ด้งรายละเอียดต่อไปน้ี

1.1 ไปรแกรมย่อยลัปรูทิน RANDOM (Shannon 1975: 353-354) เป็น
S c ie n t if ic  subroutine ท่ี ,ๆข้สร้างด้วเลขสุ่ม (random number) ด้วยว่ร congruentia l 
generation method ข่ืงจะๆ,พ้ด้วเลขสุ่มต่อเน๋ึองไม่,ข้ากนได้ถง 2 29  หรอ 536,870,912  
จำนวนก่อนท่ีจะเกดการข้าของชุดตัวเลขสุ่ม และได้เลอกค่า 65539 เป็นค่าเร่ืมด้น ท'งน้ี 
Maclaren และ Marsaglia (JACM 12:83 -  89) ได้ๆห้ค่าแนะนำว่าค่าเร่ืมด้น 65539 
เป็นค่าท่ีจะ ,ๆห้ชุดของตัวเลขสุ่มยาวมากและมีลักษผะการแจกแจงแบบยูนฟอร์มอยู่ ,ๆนช่วง 0 ถึง 1 
ไปรแกรมน้ีจะทำงานด้วยค่าล่ง CALL RANDOM (IX, IY, RN) ไดยท่ี IX คอ ค่าเร่ืมด้นข่ืงจะ 
ต้องกำหนดข้นก่อนๆข้คำล่งน้ี และจากการๆ,ข้ค่าล่งน้ี 1 คร้ง จะได้เลขสุ่ม 1 จำนวนคอ RN 
ตัวอย่างของไปรแกรมย่อยลัปรูทิน RANDOM อยู่ๆนภาคผนวก ค

1.2 สร้างลักษผะของประชากรท่ีมีการแจกแจงความสามารถแบบปกดไคยๆข้ไปรแกรม
ลัปรูทิน GAUSS 1 ๆข้ค่าล่เง CALL RANDOM (IX, IY, RN) เรยกตัวเลขสุ่มจากไปวแกรมลัปรูทิน 
RANDOM มาสร้างลักษผะการแจกแจงแบบปกตๆนไปรแกรมลัปรูทิน GAUSS 1 ไปรแกรมลัปรูทิน 
GAUSS 1 จะทำงานด้วยค่าล่ง CALL GAUSS 1 (IA, EX, STD, AY) เม่ือ IA คอ ค่าเร่ืมด้น 
EX สือ ค่าม้ชผมเลขคผตของการแจกแจงแบบปกต STD คอ ค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน และ 
AY คอ ตัวเลขสุ่มท่ีมีการแจกแจงแบบปกต เม่ือๆข้คำล่ง CALL GAUSS 1 (IA, EX, STD, AY) 
1 คร่ืง จะได้ตัวเลขสุ่มจากไปรแกวมลัปรูทิน GAUSS1 1 ตัว ตรวจสอบลักษผะการแจกแจงของ 
ตัวเลขสุ่ม ไคยหาค่าเฉลี่ย (x) ความแปรปรวน (ร2) ความเบ้ (Skewness) และความได่ง 
(K urtosis) ไดยๆข้ไปรแกรมลัปรูทิน VAR, SKEW และ KURTO เท่ีอๆห้ได้ค่าสถึตต่าง  ๆ ตามท่ี 
กำหนดไร้ๆนการทดลองตังแสดงไร้ๆนคารางท่ี 8 ไปรแกรมลัปรูทิน GAUSS 1 แสดงไร้ๆน
ภาคผนวก ค



8 5

1.3 สร้างลักษณะของประขากรท่ีมึการแจกแจงแบบเบ้ลบ วรสร้างจะไข้วซสร้างไห้ 
ประขากรมึลักษณะการแจกแจงแบบปกต่ก่อน แล้วจึงทำไห้มการแจกแจงแบบเบ้ลบ มีวรการด้งน้ีคอ

ไข้ค่าลัง CALL RANDOM (IX, IY, RN) เรียกตัวเลขสุ่มจากลัปรูทน RANDOM 
มาสร้างลักษณะการแจกแจงแบบปกต่ไนใปรแกรมลัปรูทน GAUSS 1 จากนนไข้ค่าลัง CALL GAUSS 1 
(IA, EX, STD, AY) เรียกตัวเลขสุ่มจากใปรแกรมลัปวูทึน GAUSS 1 ซงมการแจกแจงแบบปกต 
ไปสร้างลักษณะการแจกแจงแบบ.เบ้ลบ ,ๆนไปรแกรมหลักตามวธีของ A llen I . Fleishman( 1978) 
ใดยนำตัวเลขสุ่มท่ีมึการแจกแจงปกต่มาแทนค่าไนสมการ

Y = 2.345+1.1605091X-0.2710708X2-0.092819X3

X คอ ด้วเลขสุ่มท่ืมึการแจกแจงแบบปกตจากไปรแกรมลัปรูทน GAUSS 1
Y คอ ตัวเลขสุ่มท่ีมการแจกแจงแบบเบ้ลบ

ตรวจสอบลักษณะการแจกแจงของ Y ไดยหาค่าเฉล่ีย (ÿ) ความแปรปรวน (ร2)
ความเบ้ (Skewness) และความได่ง (K urtosis) ไดย6เข้ไปรแกรมลัปรูทึน VAR, SKEW 
และ KURTO เท่ีอไห้ได้ค่าสถต่ต่าง  ๆ ตามท่ีก่าหนดไนการทดลองด้งแสดงไร้ไนดารางท่ี 8 
ใปรแกรมน้ึแสดงไร้ไนภาคผนวก ค

1.4 สร้างลักษณะการแจกแจงของประขากรท่ีมึการแจกแจงแบบเบ้บวก วซสร้าง 
ไข้วรสร้างลักษณะการแจกแจงแบบปกตไนไปรแกรมลัปรูทึน GAUSS 1 ก่อน แล้วจึงมาสร้างลักษณะ 
การแจกแจงแบบ เบ้บวกมีวรการด้งน้ืค่อ

ไข้ค่าลัง CALL RANDOM (IX, IY, RN) เรียกด้วเลขสุ่มจากไปรแกรมลัปรูทน 
RANDOM มาสร้างลักษณะการแจกแจงแบบปกต่ไนไปรแกรฺมลัปรูทึน GAUSS1 จากน้ํนไข้ค่าลัง 
CALL GAUSS1 (IA, EX, STD, AY) เรียกด้วเลขสุ่มจากไปรแกรมลัปรูทน GAUSS 1 ไป 
สร้างลักษณะการแจกแจงแบบเบ้บวกไนไปรแกรมหลักตามวรของ A llen I . Fleishman (1978) 
ไดยนำด้ว เลขสุ่มมาแทนค่าไนสมการ

Y = -2 .3268 + 1.1605096IX + 0.2909708X2 -  0.0886191X3

X ค่อ ด้วเลขสุ่มท่ีมึการแจกแจงแบบปกตจากไปรแกรมลัปรูทีน GAUSS1
Y ค่อ ตัวเลขสุ่มท่ีมีการแจกแจงแบบเบ้บวก



ตรวจสอบล้กษพะการแจกแจงของ y โดยหาค่าเฉลี่ย (ÿ) ความแปรปรวน ( ร 2 ) 
ความเบ้ (Skewness) และความโด่ง (K urtosis) โดยโบ้โปรแกรมตัปรูทิน VAR, SKEW 
และ KURTO เพ่ือโบ้โบ้ค่าสถต่ด่าง  ๆ ตามท่ีกำหนดโนการทคลองตังแสดงโบ้โนตารางท่ี 8 
โปรแกรมนแสดงโบ้โนภาคผนวก ค
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ตารางที่ 8 เปรยบ เทิยบค่าพารามิเตอร์ของการแจกแจงของประชากรตามทฤษฎีและจากกาว 
ปฏบด เพ่ือกลุ่มด้วอย่าง 10,000 ตัว

กาวแจกแจง ค่า เฉล่ีย ความแปรปรวน ความเบ้ ความโด่ง
ทฤษฎี ป ฏบต ทฤษฎี ปฏบต ทฤษฎี . ปฎีบํต ทฤษฎี ปฏบต

แบบปกต่ 0 0.002 1 1.001 0 -0 .005 3 2.987
แบบเบ้บวก -2 -2 .007 1 1.014 1 0.981 3 3.230
แบบเบ้ลบ 2 1.997 1 0.994 -1 -0 .883 3 3.006

2. กำหนดค่าความยากของข้อกระทงของแบบสอบท่ีง 4 ฉบ้บ จำนวนข้อสอบแด่ละ 
ฉบ้บเท่าก้บ 30 ข้อ 60 ข้อ 90 ข้อ และ 120 ข้อ ตามลำตับ โหมค่าความยากดงแต่ -3  ถง 
+3 โดย'โหมิการแจกแจงแบบยูน,ฟอร์ม ซ่ึงแสดงค่าความยาก (๖) ของแบบสอบท่ีกำหนด!นโน 
ภาคผนวก ก ค่าความยากท่ีจำลอง!นน้ันคล้ายตับการสร้างแบบสอบจำนวน 30 ข้อ 60 ข้อ
90 ข้อ แสะ 120 ข้อ ตามลำตับ ท่ีมิความยากแตกต่างตัน จาก -3  กง +3

3. จำลองผลการตอบจากแบบสอบ เท่ีอนำโปว เ คราะบ้หาค่าตัชนํซ่ึความบกพร่องของ 
ผู้ตอบแบบทดสอบ ซ่ึงมิข้นตอนตังน

3.1 หาโอกาสการตอบถูกของแต่ละคนโนแต่ละข้อ ของแต่ละล้กษพะการแจก 
แจงของกลุ่มตัวอย่าง

3.1.1 หาโอกาสของการตอบถูกของกลุ่มตัวอย่างท่ีมิความสามารถปาน 
กลาง โดยค่าส๋ัง CALL GAUSS 1 (IA, EX, STD, AY) เร่ยกตัวเลขลุ่มท่ีมิการแจกแจงแบบ 
ปกด ซึ่งถีอเบ้นความสามารถของผู้ตอบจำนวน 35 คน 50 คน และ 200 คน ตามลำตับ และค่า
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ความยากของข้อกระทงท่ีกำหนดค่าความยากข้ึน 30 ข้อ 60 ข้อ 90 ข้อ และ 120 ข้อ โดยจ้ด 
หมู่ได้ 12 แบบวจัย ข้ึงผู้วจ้ยจะยกดัวอย่างไนการจำลองผลกาวตอบเมียง 1 แบบวจ้ย คีอ 
แบบวจ้ยท่ีมีผู้สอบ 35 คน ก้บข้อสอบจำนวน 30 ข้อ มาแทนค่าไนฟ้งก์ข้นของราสข์โมเดล ข้ึงมี 
ฟ้งก์ข้นคอ

p  i  j  =  E X P  ( 6 i  -  ๖ 3 )

1 +  E X P  ( 0 1  -  b j )

เม่ือ i มีค่า 1, 2 , 3 , .............35 แต่ละค่าจะได้01,02,©3 . . . 035 และ j
มีค่า 1, 2,  3 ...........,30 แต่ละค่าจะได้ ๖1, ๖2 , ๖3 ------๖30 การแทนค่าจะแทนค่า ©
1 ค่า ต่อค่า ๖ ท่ีง 30 ค่า แทนค่า 0 จนครบ 35 ค่า เปร๊ยบเสมีอนผู้สอบ 35 คน ทำแบบสอบ 
ท่ีมีข้อทดสอบจำนวน 30 ข้อ จะได้โอกาสของการตอบถูก P i3 ดังแสดงไนตารางท่ี 9

ตารางที่ 9 ค่าโอกาสของการตอบถูกของแต่ละคนไนแต่ละข้อ
ข้อ ท่ี j

1 2  3 - - - - -  30
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3. 1. 2 หาไอกาสของการตอบถูก เม่ือกลุ่มตัวอย่างมิความสามารถคา นำต้วเลขลุ่ม
ท่ีมิกาวแจกแจงแบบเบ้ขวก ซ่ึงเไอเท่ี'นความสามารถของผู้สอบ0Iนกสุ่มอ่อน จำนวน 35 คน, 50 คน 
และ 200 คน ตามลำตับ และค่าความยากของข้อกระทงท่ีกำหนดค่าความยากข้ืน 30 ข้อ 60 ข้อ 
90 ข้อ และ 120 ข้อ าดยจัดหมู่ได้ 12 แบบวจัย นำค่าความสามารถของผู้สอบกับค่าความยาก 
ของข้อกระทงมาแทนค่า!นฟ้งก์ข้นของราสช์ไมเดลเข่นเดียวกับเม่ือผู้สอบมิความสามารถปกดี จะ 
ได้ไอกาสของการตอบถูก P ii มิล้กษณะเข่นเดียวกับท่ีเสนอไว้!นดารางท่ี 9

3.1.3 หาไอกาสของการตอบถูก เม่ือกลุ่มตัวอย่างมิความสามารถสูง นำตัวเลขสุ่ม 
ท่ีมิการแจกแจงแบบเว้ลบ ซ่ึงถอเฟ้นความสามารถของผู้สอบ!นกลุ่มเก่งจำนวน 35 คน, 50 คน 
และ 200 คน ตามลำตับ และค่าความยากของข้อกระทงท่ีกำหนดค่าความยากใ)น 30 ข้อ 60 ข้อ 
90 ข้อ และ 120 ข้อ ไดยจัดหมู่ได้ 12 แบบวจัย นำค่าความสามารถของผู้สอบกับค่าความยาก 
ของข้อกระทง มาแทนค่า!นฟ้งก์ข้นของราสซ์ไม เดลเข่นเดียวกับ เม่ือผู้สอบมิความสามารถปกต และ 
ความสามารถดา จะได้ไอกาสของการตอบถูก Pij ทงหมดเหมอน!นตารางท่ี 9

3.2 หาจุดท่ีแสดงขอบเขตพนท่ีของค่า P ii แต่ละค่า!นกาวแจกแจงปกดีมาตรฐาน 
ไดย!ข้คำส์ง C A L L  NDTRI (P,X,D,IE) เรียกค่าชิ (Z-Score) ซ่ึงเป็นจุดท่ีแสดงเขตพ้ืนท่ี 
ของ Pij แด่ละตัว ตัวอย่าง ถ้าค่า P12 มิค่าเท่ากับ .50 กัจะ'ได้'ค่า Z12 เท่ากับ 0 ซ่ึง 
เฟ้นจุดท่ีแสดงเขตพ้ืนท่ีของค่า P12 ค่า P ij แต่ละค่าจะได้จุดท่ีแสดงขอบเขตคอ Zij แต่ละ 
ค่าตังแสดง!นตารางท่ี 10

ภาพประกอบท่ี 14 การแจกแจงปกดีมาตรฐาน แสดงพ้ืนท่ีและจุดท่ีแสดงเขตท่ีนท่ีของ Pij 
Zij คอจุดท่ีแสดงขอบเขตพ้ืนท่ีของค่า Pij แด่ละค่า
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ดารางท่ี 10 ค่าคะแนนมาตรฐานช่ท่ีเป็นเขตสูงสุดของ Pi j แต่ละค่า

ข้อ ท่ี j
1 2 3 - 30

1 Z i i Z12 Z X 3 _  _  _ - Zi  , 30
2 Z21 Z22 Z23 _  _  _ - Z2 , 30
3

i
Z3I Z32 Z33 — -  _

-
Z3 , 3 0

35 Z35 , 1

- - - - - -
Z35 , 3 0

3.3  หาผลการตอบของแต่ละคนไนแต่ละข้อโดย เ รียกตัว เลขสุ่มท่ีมีการแจกแจงแบบปกติ 
มาทีละค่าเปรียบเทียบกบค่า Zij ถ้าค่าน้อยกว่าด่า Zij ถึอว่าตอบถูก เพราะตกอยู่ไนพ๋ึนท่ีได้ 
ได้งปกติของค่า Pi ว่ ‘ได้ผลการตอบ บ3 = 1 ถ้าค่าตัวเลขสุ่มมค่ามากกว่า Zij ถอว่าตอบผด 
เพราะตกอยู่นอกพ๋ึนท่ีได้โค้งปกติของค่า Pi 3 'ได้ผลตอบ Uj = 0 ตัวอย่าง ถ้าค่า Zl2 มึค่า 
เท่ากับ 1 เมอเรียกตัวเลขสุ่มทีมการแจกแจงปกติมาปรากฏว่าไค้เท่ากับ 2 ก็จะท่า1ได้ผลการตอบ 
บ2 = 0 เพราะว่า 2 มากกว่า 1 จงท่าได้ค่าของตัวเลขสุ่มดกอยู่นอกพ๋ึนท่ีไค้ไค้งปกติของค่า Pi2 
การหาผลกาวตอบของแต่ละคนไนแต่ละข้อโดยวธีการเปรียบเทียบตัวเลขสุ่ม 1 ค่า ต่อค่า Zij 
1 ตัว แล้วจึงเรียกตัวเลขสุ่มตัวต่อไปมาเปรียบเทียบกับค่า Zij ตัวต่อไปโดยเรีมจากค่า Zi i ,  
Zi2» Zi3 จนครบทุกค่าจึงถึอว่าเป็นการสอบ 1 ครง ทำเช่นนจนครบ 100 คร้ํง ก็จะไค้ผล 
การลอบของผู้สอบ 35 คน ท่าข้อสอบจำนวน 30 ข้อกระทง ข้า  ๆ กัน 100 ค!ง
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ภา,พประกอบท่ี 15 การแจกแจงปกติมาตรฐานแชดงผลการตอบในการทำเาแต,ละคร้ัง

จากกานประกอบท่ี 15 แชดงผลการตอบในแต่ละคร้ัง เม่ือ X เป็นตัวเลขส่มท่ีมีการ 
แจกแจงแบบปกติ รูปแรกเม่ือ (X < Zld) ผลการตอบ Uj = 1 รูปท่ีชองเม่ือ (X >= Z )
ผลการตอบ บd = 0 เม่ือเปรยบเทียบครบ 100 คร้ัง ในการตอบของแต่ละคนใ'นแต่ละข้อ แล้วจะ 
ได้ผลการตอบของแต่ละข้อ เ ป็น 1 จำนวน P X 100 ค่า และเ ป็น 0 จำนวน (1-P) X 100 ค่า 
มีลักษณะเป็นไปโดยส่ม เม่ือหาผลการตอบทุกค่าของ p .d ของท้ัง 3 ลักษณะการแจกแจงความ 
ชามารถแล้วเงมีท้ังหมด 36 แบบวิจัย จะได้เมตรีก'ลการตอบแตละลักษณะการแจกแจงชุดนั้เา 
100 คร้ัง

4. นำผลการตอบ7hแตละกลุมผู้ชอบไปคำนวณหาดัชนีเความบกนร่องของผู้ตอบท่ีผู้วิจัย 
พัฒนาขนทัง 3 ชูตร และดัชนีของชาโต้ จากน้ันนำค่าดัชนีท้ัง 3 ไปหาคุณกานโดยเปรียบเทียบกับ 
ค่าดัชนีของชาโต้
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กา!ดำ เนนงานของโปรแกรมคอมพวเตอร้ต่อไป'น เฟ้นการอรบาย,ไห้เพนภาพการทำ 
งานตามข้ันตอนของาเปรแกรม'ไนการจำลองสถานการณ์ต่าง  ๆ ตามแผนการทดลอง ข้ึงตัวอย่างของ 
โปรแกรมอยู่,ไนภาคผนวก ค

โปรแกรมท่ี 1 เป็นโปรแกรมคอมพวเดอร้ท่ีจำลองสถานการณ์เม่ือผู้สอบม๊ความสามารถ 
ปานกลางท่ีมึขนาดกลุ่มตัวอย่างจำนวน 35 คน 50 คน และ 200 คน ตามลำตบ และค่าความยาก 
ของข้อกระทงท่ีกำหนดค่าความยากข้ึน 30 ข้อ 60 ข้อ 90 ข้อ และ 120 ข้อ ข้ึงผู้ว่จัยจะยก 
ตัวอย่างโนการจำลองผลการตอบเฉพาะท่ีมผู้สอบจำนวน 35 คน ตับข้อสอบจำนวน 30 ข้อ ม๊ใm 
ตอนการทำงานตังน้ื

'ขนดอนท่ี 1 สร้างล้กษเแะการแจกแจงความสามารถของประชากรแบบปกด ไดยเร๊ยก 
ตัว เลขลุ่ม 35 ค่า จากโปรแกรมส์ปรูทํน GAUSS 1 และ RANDOM ขึ้งถึอเป็นความสามารถของ 
ผู้สอบท่ีมีความสามารถปานกลาง

'ขนดอ,นท่ี 2 หาค่าโอกาสของการตอบถูก Pi 3 ของผู้สอบท่ีมึความสามารถปานกลาง 
โดยนำตัว เลขลุ่มจำนวน 35 ค่า ข้ึงถีอว่าเป็นความสามารถของผู้สอบที่มึความสามารถปกตั และค่า 
ความยาก ๖ ของข้อทดสอบท่ีกำหนดค่าความยากข้ึน 30 ค่า โปแทนค่าโนฟ้งถ้ข้ันของราสช์โมเดล 
โน'โปรแกรมสั'ปรูทน P0B1 ทำงานด้วยค่าส์ง CALL P0B1 (XETA, AB, AP) จะโด้โอกาสของ 
การตอบถูก P i 3 ของผู้สอบ 35 คน ท่ีทำข้อทดสอบ 30 ข้อ

ข้ึนดอนท่ี 3 เป็นพดอนหาผลการตอบซา 100 ครง ของแต่ละคน ,ๆนแต่ละข้อ ขึ้ง 
จำลองมาจากสถานการณ์การสอบของผู้สอบ 35 คน ทำข้อสอบ 30 ข้อกระทงข้า 100 ครั้ง 'ใน 
การสอบแต่ละครั้งจะเกํดความบกพร่อง,ไนการตอบข้ึนเสมอ ความบกพร่องของผู้สอบอาจเกํดจาก 
การตอบข้อสอบด้วยการเดา ความสะเพรา โนระหว่างการสอบมึความวดกตังวล ข้ึงความบกพร่อง 
ของผู้สอบน้ันจะเป็นไปอย่างลุ่ม คอมึความบกพร่องมากบ้างน้อยห้าง,ไนการสอบแต่ละคร้ัง โนการ 
จำลองผลการสอบน้ีโข้ตัวเลขลุ่มแทนความบกพร่องของผู้สอบโนสถาพการสอบจร่ง  ๆ การจำลอง 
สภาพการสอบจึงทำโดยโชคาสํงCALL NDTRI (P .X .D .IE ) เร่ยกค่า Zi 3 ที่เป็นค่าแสดงเขต 
พ๋ึนท่ีของค่า Pi 3 โนการแจกแจงปกตัมาดรฐาน เร่ยกตัวเลขลุ่มจากโปรแกรมส์ปรูทํน NORMAL 
มาทีละค่า มาเปร่ยบเทียบก้บค่า Z i3 แต่ละค่าถ้าตัวเลขลุ่มจากตัปรูทีน NORMAL แต่ละค่าดกอยู่ 
โนเขตพ๋ึนท่ีของค่า P i 3 โนการแจกแจงปกตัมาตรฐาน ถึอว่าตอบถูกโบ้ บ3 = 1 แต่ถ้าตัวเลข 
ลุ่มตกอยู่นอกเขตพ๋ึนท่ี Pi 3 ถ็อว่าตอบผดโบ้ บ3 = 0 โดยเร่มด้นเปรยบเทียบตัวเลขลุ่มตับค่า Zi 3 
จาก Z l l ,Z l2 ,Z l3 . . .Z 3 5 ,3 0  จนครบทุกค่าโนการสอบแต่ละคร้ัง วป็การโดยลุ่มตัว เลขสุ่มมา 1
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คำ แสํวเปรยบเทํยบทบคำ Z 11  แตัวจงไปเรยกเลขสุมส่วส่อไปมาเปรยบเทํยบทบคำ Zi2 ปาเซ่น 
นจนครบทุกตัวจึงถีอว่าเป็นการสอบ 1 ครง ทำเซ่นนจนครบ 100 ครง ก็จะได้ผลการตอบถูกและ 
ตอบผด 100 คร้ังของแต่ละคนไนแต่ละข้อเป็นไปอย่างลุ่มคอ เตาบ้างดงไจสอบบ้าง บันทีกผลการ 
ตอบซาแต่ละคร้ังของผู้สอบ 35 คน ทำข้อสอบ 30 ข้อ ไนรูปเมตริกซ์ 35 X 30 ซ่ึงจะมีท่ีงหมด 
100 เมตริกซ์

'เนตอนท่ี 4 เป็นเนตอนท่ีนำเมตริกซ์ผลการตอบซ่ึงแค่ละคร้ังไปคำนวณหาตัขนํซ่ึความ 
บกพร่องของผู้ตอบท่ีผู้วิจ้ยพ้miาข้ึนทง 3 สูตร และตัขนํของซาได้ไดยไข้คำตัง SAIND1 SAIND2 
SAIND3 และ SBIND จากนนจึงนำข้อมูลท้ํงหมดจากเนท่ี 3 และ 4 บันทํกลงไนเทป

พเตอนท่ี 5 วิเคราะห์คุณภาพของตัขนํชความบกพร่องของผู้ดอบท่ีผู้วิจ้ยพตททข้ึนทง 
3 สูตร ไดยเปริยบเทียบกับคำดัขนํของซาได้ ซ่ึงวิเคราะห์ไดยไปรแกรม SPSSX

ไปรแกรมท่ี 2 เป็นไปรแกรมคอมพวเดอร์ที,จำลองสถานการณ์ เมอผู้สอบมความ 
สามารถสูงท่ีมีขนาดของกลุ่มตัวอย่างจำนวน 35 คน 50 คน และ 200 คน ตามลำตับ และค่า 
ความยากของข้อกระพงที่กำหนดค่าความยากขึ้น 30 ข้อ 60 ข้อ 90 ข้อ และ 120 ข้อ ซึ่งผู้วิจ้ย 
จะยกตัวอย่างไนการจำลองผลการตอบเฉพาะที่มผู้สอบจำนวน 35 คน กับข้อสอบจำนวน 30 ข้อ 
มีข้นตอนการทำ งานตังน

พเตอนท่ี 1 สร้างล้กษณะกาวแจกแจงความสามารถของกลุ่มตัวอย่างที่มีความสามารถ 
สูงไดย เร ิยกตัวเลขลุ่ม 35 ค่า จากไปรแกวมตัปรูทีน GAUSS 1 และ RANDOM ซึ่งมีการแจกแจง 
ปกตไปทำไห้มีล้กษณะการแจกแจงแบบเบ้ลบ ไดยนำตัวเลขลุ่มท่ีมีการแจกแจงปกต X ไปแทนค่า 
ไนฟ้งก์ช๋ัน

Y = 2 .345  + 1 .160509IX -  0.2710708X2 -  0.092819X3

จะได้คำ Y จำนวน 35 ค่า มีการแจกแจงแบบเบ ้ลบ ซึ่งถอเฟ้นความสามารถของผู้ตอบ 35 คน 
ที่มีความสามารถสูง

เนตอนท่ี 2 , 3 , 4 และ 5 มเีนตอนการทำงานของไปรแกรมเหมีอนการทำงาน 
ของไปรแกรมท่ี 1 เมอผู้สอบมีความสามารถปกตั

ไปรแกวมท่ี 3 เป็นไปรแกรมคอมพวเตอร้ท่ีจำลองสถานการณ์เม่ือผู้สอบมีความ 
สามารถตา มีขนาดของกลุ่มตัวอย่างจำนวน 35 คน 50 คน และ 200 คน ตามลำตับ และ 
ค่าความยากของข้อกระทงที่กำหนดค่าความยากขึ้น 30 ข้อ 60 ข้อ 90 ข้อ และ 120 ข้อ
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ซึ่งผู้วจ้ยจะยกต้วอย่างไนการจำลองผลการตอบเฉพาะที่มีผู้สอบจำนวน 35 คน กบข้อสอบจำนวน 
30 ข้อ มีข้นตอนการทำงานด้งน้ื

■ ฒตอนท่ี 1 สร้างลักษณะกาวแจกแจงความสามารถของกลุ่มต้วอย่างที่มีความสามารถ 
ตา ไดยเรียกต้วเลขลุ่ม 35 ค่า จากไปรแกรมลัปรูทํน GAUSS 1 และ RANDOM ซึ่งมีการแจกแจง 
ปกติไปทำไห์มลักษณะการแจกแจงแบบเบ้บวก ไดยนำต้วเลขลุ่มที่มีการแจกแจงปกติ X ไปแทนค่า 
ไนฟ้งก์ข้น

Y = -2 .3 2 6 8  + 1.16050961X + 0.2909708X2 -  0.0886191X2

จะได้ค่า Y จำนวน 35 ค่า มีการแจกแจงแบบเบ้บวก ซึ่งถึอเบ้นความสามารถของผู้ตอบ 35 คน 
ที่มีดวามสามารถตา

ใพ1อนท่ี 2 , 3 , 4  และ 5 มีข้นตอนการทำงานของไปรแกรมเหมอนการทำงานของ 
ไปรแกรมท่ี 1 และไปรแกรมท่ี 2

การว เคราะห์ข้อมูลและ'สถติท่ีไข้

การา เ คราะห์ข้อมูลท่ีสืกษามีลำด้บข้นตอน ด้งน้ื
1. หาค่าสถติพนฐานของค่าด้ขนํช้ึความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบ และค่าด้ขนํ 

ของชาได้ ได้แก่ การวัดแนวไพ้นข้าสู่ส่วนกลาง ( X ,  Mdn, Mo ) การวัดการกระจาย และ 
ลักษณะการแจกแจงความถ่ีของข้อมูล (ความเบ้, ความไต่ง)

2. หาค่าด้ชนํข้ึความบกพร่องของผู้ตอบแบบทดสอบไดยไข้สูตรท่ี'เฒ้นาข้นท้ัง 3 สูตร 
และหาค่าด้ขนีของชาได้ท่ีข้ข้อบกพร่องของผู้สอบ

ด้ชนของชาได้ (Harnisch and Linn 1981: 135) สำหร้บผู้สอบคนท่ี i

Gi

r  (1  -  ui 1) n 1 *- I l  üi j a.  3F l  13 - 3 3=ท. 0+1 13 * 3
ท . -T “*_JL«./  ท . -  ท.2-t—-- #30=1
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เม ื่อ i  = 1 ,2  .................. I หมายกง ผู้สอบ

j = 1 , 2 .....................J  หมายกง ข้อสอบ

U iü  = f  1 ถ้าผู้ลอบคนที่ i ตอบข้อ j  ใต้ถ ูกต ้อง
\ o  ถ้าผู้สอบคนที่ i ตอบข้อ j  ผด

n i .  = จำนวนข้อที่คนที่ i  ตอบถูก

ท. ว่ = จำนวนคนที่ตอบข้อที่ j  ถูก
C i = คัขนของขาไต้ของผ้สอบดนที่ i

3. หาคุณกาพฃองคัขนีท่ีผู้วจ้ย!ฒ้นาข้ึน ใดยพจารผาจากเกณฑ์ต่อไปน
3.1 คัขนึท่ีผู้วจัยพ้าข้ึนต้องแสตงความตรงไนการจำแนกผู้ตอบแบบทดสอบท่ีม 

ความบกทร่อง คอ เม่ือ เราไช้ค้ซนท่ีผู้วจ้ยฟ้ฒนาข้ึนมาคัด เลอกผู้ตอบแบบทดสอบท่ีมความบก'พร่อง 
ไนการตอบออกก่อนทำการว่เควาะห์หาความคลาด เคล่ือนมาตรฐานของการวัด ก็จะ'ทำ1ไห้ผล 
การ่วัดความคลาด เ คล่ือนมาตรฐานของการวัดของแบบสอบนนมิค่าตรลง

3 .1 .1  หาค่าความคลาดเคล่ือนมาตรฐานของการว้ด ใดยไข้สูตรแบบ 
ทางอ้อม (A llen  and Yen 1979: 89)

Se = Sx J  ï ~ Txx

Se ค่อ ความคลาดเคล่ือนมาตรฐานของการว้ค 
Sx คอ ความเบ่ียงเบนมาตรฐานของคะแนน
r x x  คอ ค่าความเท่ียงของแบบสอบ

3 .1 .2  เปรยบ เทํยบความแปรปรวนของความคลาดเคล่ือนมาตรฐานของ 
การวัดของแบบสอบระหว่างค่าความคลาดเคล่ือนมาตรฐานของการวัดท่ีค่านวณมาจากผู้สอบทงหมด 
ก้บค่าความคลาดเคล่ือนมาตรฐานของการวัดท่ีค่ด เล็อกผู้ตอบแบบทดสอบท่ีมึความบกพร่องไนการตอบ 
ออกก่อนทำการว่เคราะห์ ใดยการ'ไข้สถ๊ต่อ้ตราส่วน F
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3 .2  ดัชนีที่ผ ู้ว ิจัยพัฒนาขนต้องมีความสำมารถวัดได้สํอดคล้องกับดัชนีอื่นที่ล้ความ 

บก'พร่องของผู้ตอบแบบฑดสํอบไต้ดี น่ันคือ ดัชนีฑผู้วิจัยพัฒนาชนต้องมีความล้มพันธิกับดัชนีของสำโต้ 

หาค่าล้มประสิทธิสํหล้มพันธิระหว่างดัชนีที่ผู้วิจัยพัฒนาชนกับดัชนีของสำโต้ 
โดยใล ้ส ํตรของเพ ียรล ้น  โพรดักโมเมนต ( P e a r s o n  P ro d u c t-M o m e n t)  คำนวณ'โดย1โล้สํตร
( G u i l f o r d  a n d  F r u c h t e r  1 9 7 8 : 83)

3 .3  ดัชนีท่ีผู้วิจัยพัฒนาชนต้องมีดวามไว (S e n s itiv ity )  ในการจำแนกผู้ตอบท่ีมี 
ความบกพร่องได้สํงกว่า เม่ือเปรียบเพียบกับดัชนีของสำโต้ ซ1งวิเคราะห์ข้อมูลดังนี

3 .3 .1  เ ปรียบ เพียบความแปรปรวนชองความคลาด เ คลอนมาตรฐานของการวัด 
ของแบบสํอบทคำนวณจากกลุ่มท่ีได้คัดเสือกผู้ตอบท่ีมีความบกพร่องในการตอบออกโดยโล้ดัชนีของ
สำโต้ และกลุ่มท่ีคัดเลือกผู้ตอบท่ีมีความบกพร่องในการตอบออกโดยโล้ดัชนีของผู้วิจัย โดยการโล้ 
สํถิติอัตราล้วน F

3 .3 .2  ทดสํอบความแตกต่างระหว่างล้ดล้วนของจำนวนผู้ตอบแบบทดสํฮบท่ีมี 
ความบกพร่องในการตอบ ท่ีจำแนกโดยโล้ดัชนีท่ีผู้วิจัยพัฒนาขน และดัชนีของสำโต้ โดยโล้สํตร 
Z -C o rre la ted  P ro p o rtio n  (Ferguson 1981: 189)

Z = D -  A

/ a + D

โดยท ี่ค ่าของ A และ D มาจากตารางการณ จรต ่อไปน ั้
ดัชนีของสำโต้ 

บกพร่อง ไม่บกพร่อง

ดัชนีนีผูวจัย 
พัฒนาขน

ไม1บกพร่อง A B
C Dบกพร่อง
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A แทนจำนวนผู้ตอบแบบทดสอบท่ีม๊ความบกพร่องในกาวตอบท่ีจำแนก 
ใดยใช้ดัชนึของซาใต้ แต่ไม่ม่ความบกพร่องในการตอบท่ีจำแนก 
ใดยใช้ดัขนึท่ีผู้ว่จ้ยพัรนาข้ึน

D แทนจำนวนผู้ตอบแบบทดสอบท่ีมึความบกพร่องในการตอบท่ีจำแนกใดย 
ใช้ด้ขนท่ีผู้วจ้ยพ้ฆนาข้ึน แต่ไม่มความบกพร่องในการตอบท่ีจำแนกใดย 
ใช้ดัขนีของซาใต้

3 .4  ดัขนท่ีผู้วจ้ยฟ้ฆนาข้ึนต้องม่คุผสมบติท่ีดตามเกณฑ์ของแฮนสมากกว่า เมอ เปรยบ 
เทียบกับดัชนของซาใต้ น๋ันค่อ ดัขน้ท่ีผู้ว่จ้ยพัดนาข้ึแมความต้มพันธ์กับคะแนนรวมของแต่ละบุคคลน้อย 
กว่า ความต้มพันธ์ระหว่างดัซน้ของซาใต้กับคะแนนรวมของแต่ละบุคคล

3 .4 .1  หาค่าต้มประสิทธ์ฝืหต้มพันธ์ระหว่างคะแนนรวมกับดัชนท่ีผู้ว่จ้ยพั๒งาข้ึน 
และค้ขน้ของซาใต้ ใดยใช้สูตรของเพยร์ต้น ใพรดักใมเมนต์ (Pearson Product Moment)

3 .4 .2  ทดสอบความแตกต่างระหว่างต้มประสิทธ์สหต้มพันธ์ของคะแนนรวมและ 
ดัขนึท่ีผู้ว่จ้ยพัฒนาข้ึน กับต้มประสิทธ์สหต้ม'พันธ์ของคะแนนรวมและดัขนึของซาใต้ ใดยใช้สูตรของ 
ฮอทเทลลง (Guildford 1965: 190; c it in g  H otelling: 1940)

เม่ือ r i2 แทน ต้มประสิทธ์สหต้มพันธ์'ระหว่างคะแนน-รวมกับดัขนึท่ี,ค'วามบกพร่อง
ของผู้สอบที,ผู้ว่จ้ยพัฒนาmi

ri 3 แทน ต้มประสิทธ์สหต้มพันธ์ระหว่างคะแนนรวมกับดัขนีของซาใต้ 
r23 แทน ต้มประสิทธ์สหต้มพันธ์ระหว่างดัชนชความบกพร่องของผู้สอบ 

กับดัขนของซาใต้
N แทน จำนวนผู้สอบของกลุ่มดัวอย่าง
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